
GABARITO – OLIMPÍADAS DE ATUALIDADES FACAMP 2023 
 
 

Questão 01: Considere as afirmações abaixo: 

I. Big data analytics e inteligência artificial são fenômenos contemporâneos que 
influenciam o desenvolvimento de novos medicamentos, inclusive vacinas. 

II. O ChatGPT e outras interfaces de inteligência artificial são frutos de pesquisas 
iniciadas após a pandemia de SARS-COV-19. 

III. Alibaba, Shopee e Amazon são empresas especializadas em e-commerce, mas que 
também operam no varejo em lojas localizadas em shopping centers. 

IV. A NVIDIA tem superado a Intel e a APPLE no fornecimento de chips e semicondutores 
para as mais avançadas soluções de inteligência artificial.   

 

Escolha a alternativa correta: 

a) As afirmações I e III estão corretas. 
b) As afirmações I, II e III estão corretas 
c) As afirmações II e IV estão corretas 
d) As afirmações I e II estão corretas. 
e) As afirmações I e IV estão corretas 

 
 
Questão 02: “O Conselho de Segurança rejeitou, na noite de quarta-feira, em Nova Iorque, 
uma resolução proposta pela Rússia sobre a situação humanitária na Ucrânia. Apenas os 
embaixadores russo e chinês votaram a favor do texto, enquanto todos os demais 13 membros 
do órgão se abstiveram.” 
O documento proposto “exigia proteção para os civis e pedia acesso total de ajuda humanitária 
na Ucrânia, além da passagem segura de ucranianos e de nacionais de países terceiros para 
outros países”. Porém, delegações de vários países denunciaram a medida como “uma tentativa 
de Moscou de justificar suas agressões contra o país vizinho.”  
(Disponível em: <https://news.un.org/pt/story/2022/03/1783882>. Acesso em: 26 set. 2022) 
 
Há uma assimetria entre as nações dentro do Conselho de Segurança da ONU. A principal 
explicação para essa desigualdade de poder entre os países que compõem o CS está ligada às 
características da: 
 
a) geopolítica mundial na época da criação do organismo. 
b) parceria militar existente entre as principais nações com cadeira cativa no órgão. 
c) convergência diplomática dos países com capacidade atômica. 
d) influência política das transnacionais no período da globalização. 
e) dimensão econômica de cada país. 
 
 
Questão 03: Leia o trecho a seguir: 
Nos últimos anos, ganhou destaque na paisagem urbana das grandes cidades a presença maciça 
de motoboys; parte expressiva deles são entregadores por aplicativos. Além deles, motoristas 
de aplicativos já haviam ganhado espaço como responsáveis por mais uma forma de mobilidade 
urbana. Muitos autores acreditam que esteja ocorrendo um processo geral denominado 
"uberização" do trabalho, como argumenta Ludmila Abílio: "A uberização evidencia o presente 
e as tendências da gestão e subordinação do trabalho, que operam na indistinção entre 
vigilância, controle e gerenciamento do trabalho. Envolve a possibilidade de extração, 



processamento e gerenciamento de dados em dimensões gigantescas e ao mesmo tempo 
centralizadas, contando com as possibilidades contemporâneas de mapeamento integral do 
processo produtivo. Esse mapeamento e gerenciamento hoje incorporam, de novas maneiras 
ainda pouco conhecidas, a vida cotidiana de trabalhadores, usuários, consumidores. 
ABÍLIO, Ludmila Costhek. Uberização: a era do trabalhador just-in-time? Estudos Avançados, 34 
(98). 
Nesse texto há uma definição de uberização. Assinale a alternativa que, segundo essa definição, 
está correta. A uberização do trabalho  
a) é um fenômeno restrito ao trabalho de entregadores e motoristas de aplicativos.    
b) representa maior autonomia dos trabalhadores nos seus postos de trabalho.    
c) apoia-se no desenvolvimento tecnológico de mapeamento de grande quantidade de dados 
para gerenciar os processos de trabalho.    
d) significa que todos os trabalhos, no futuro, serão gerenciados por grandes empresas de 
aplicativos.    
e) é um processo que não depende das informações da vida cotidiana dos usuários, 
consumidores e trabalhadores.    
 
Questão 04: A respeito da Ucrânia e de seu contexto frente à Rússia e ao restante da Europa, 
assinale a alternativa CORRETA.  
 
a) Apesar da recente guerra entre Rússia e Ucrânia, as raízes do conflito remontam do período 
da Guerra Fria. Entre os motivos dos aumentos recentes das tensões, cita-se a aproximação 
ucraniana com a aliança militar OTAN.    
b) A Ucrânia, após a Segunda Guerra Mundial, não fez parte da União Soviética, mas a exemplo 
do que ocorreu com Tchecoslováquia e Polônia, tornou-se um Estado satélite do regime 
soviético. A URSS contribuiu com a transformação da Ucrânia em uma potência nuclear, o que 
atualmente ameaça o Mundo com a eminência de uma guerra de bombas altamente 
destrutivas.    
c) A exemplo da Lituânia, a Ucrânia aderiu à União Europeia em 2004. Ambas foram repúblicas 
soviéticas até o início dos anos 1990. A Rússia exige a saída de antigas repúblicas soviéticas da 
União Europeia para reestabelecer sua influência no Leste Europeu.    
d) No contexto europeu a Ucrânia possui uma grande importância, pois é um dos dez maiores 
produtores mundiais de petróleo e gás natural, abastecendo a Europa Ocidental com estes 
produtos.    
e) A entrada da Belarus na OTAN gerou protestos na Rússia que se antecipou a entrada da 
Ucrânia na mesma organização para evitar o cerco maior a sua área de influência. 
 
Questão 05: “Líderes dos países integrantes do G20 divulgarão comunicado em que pedem a 
distribuição justa dos tratamentos, dos testes e das vacinas contra o novo Coronavírus. A 
declaração está no esboço de um comunicado que deverá ser divulgado em breve, segundo a 
agência Reuters. ‘Não vamos poupar esforços para assegurar acesso equânime e econômico 
para todas as pessoas’, afirma o texto-base do comunicado do G20, que defende a vacinação 
como método para erradicar a pandemia da covid-19.” 
 
Quanto ao Grupo G-20, analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa correta: 
 

I. Tem como objetivo promover o crescimento econômico no mundo como um todo e 
proporcionar um maior desenvolvimento entre as nações. 

II. A primeira reunião ocorreu em 1999, em Berlim (Alemanha). 
III. As políticas econômicas desses países têm a capacidade de influenciar de forma direta 

e indireta todo o globo e até as formas de negociação no mundo. 
 



a) Todas estão incorretas. 
b) I, II e III. 
c) III, apenas. 
d) I e II, apenas. 
e) II e III, apenas. 
 
 
Questão 06: A China se converteu, neste século, em uma das maiores potências econômicas do 
mundo. Oficialmente, é considerada uma economia emergente. Para alcançar esse estágio, a 
consolidação e crescimento de sua indústria foram fundamentais. Sobre a economia chinesa, é 
possível afirmar que:  
 
I. A indústria pesada ainda permanece sob o controle estatal chinês e concentra-se, 

predominantemente, nas províncias da Manchúria, no nordeste do país, as quais dispõem 
de vastas reservas de carvão mineral e minério de ferro. 

II. A indústria de alta tecnologia expandiu-se rapidamente no país, o que o tornou um dos 
maiores exportadores do mundo de produtos ligados à tecnologia da informação. 
Entretanto, a China não controla a maior parte das tecnologias mais valiosas dos produtos 
que fabrica, pois tais componentes são fabricados no exterior.  

III. O dinamismo econômico da região litorânea da China vem se difundindo em direção ao 
cinturão agrícola do interior. Tal fato tem propiciado um maior equilíbrio do PIB per capita 
entre a “China marítima” e a “China interior”.  

IV. Atualmente, com o envelhecimento da população e com o desenvolvimento tecnológico do 
setor industrial, a mão de obra tem encarecido e levado indústrias a se transferirem para o 
interior do país, em busca de mão de obra mais barata.  

V. A China não foi autorizada a participar da Organização Mundial do Comércio (OMC), pelo 
tratamento dado aos direitos individuais e liberdades civis de sua população; dessa forma, 
o país não obedece às regras do comércio internacional e mantém elevados subsídios à 
agricultura e altas taxas de importação.  

 
Assinale a alternativa que apresenta apenas as afirmações corretas: 
 
a) I, II e III  
b) I, II e IV  
c) II, III e V  
d) I, IV e V  
e) III, IV e V 
 
 
Questão 07: Em março de 2021 um fato marcou a economia mundial. O Canal de Suez foi 
bloqueado por um erro de navegação do cargueiro Ever Given que foi empurrado para um banco 
de areia por ventos fortes durante uma manobra. Cerca de 450 navios ficaram no 
“engarrafamento”. A situação durou cerca de uma semana. Muitos analistas saudaram a 
liberação do canal. O motivo de alívio está diretamente ligado ao modelo de produção industrial 
em escala global. As cadeias de suprimentos são pouquíssimo flexíveis e qualquer 
estrangulamento ou dificuldade pode parar a fabricação de muitas mercadorias. O Canal de Suez 
é responsável por 15% das trocas comerciais.  
Segundo o texto anterior, os impactos gerados pelo bloqueio do canal de Suez, mesmo que de 
curta duração, são desdobramentos causados  
a) pela formação de Holdings como modelo de gestão fabril.    
b) pelo emprego do Just in Time como modelo de gestão fabril.    
c) pela formação de Holdings como modelo de articulação internacional.    



d) pelo emprego do Just in Time como modelo de articulação internacional.    
e) pela predominância dos trustes que controlam muitas redes produtivas mundiais 
 
 
Questão 08: Em 20 de janeiro de 2021, o democrata Joe Biden tomou posse como presidente 
dos EUA. Em semelhança à política externa do seu antecessor, Donald Trump, Biden vê a China 
como um “rival estratégico” de Washington, mas planeja se contrapor a Beijing de forma 
distinta. A primeira e mais evidente mudança foi a tentativa de retomar parcerias com a Europa, 
o Reino Unido e outras potências do G-20. 
 
A iniciativa do presidente estadunidense é importante para os Estados Unidos, pois o G20 tem 
como basilar objetivo: 
 
a) Reduzir as emissões de gases de efeito estufa para limitar o aumento médio de temperatura 

global a 2ºC, quando comparado a níveis pré-industriais. 
b) Promover a paz, os seus valores e o bem-estar dos seus cidadãos, garantindo-lhes a 

liberdade, a segurança e a justiça, sem fronteiras internas. 
c) Reunir regularmente as mais importantes economias industrializadas e emergentes para 

discutir questões fundamentais da economia global e promover políticas compatíveis com 
o comunicado aprovado na cúpula ministerial de Berlim, em 2004. 

d) Reduzir o aquecimento global. O compromisso internacional foi aprovado em 12 de 
dezembro de 2015 e entrou em vigor oficialmente no dia 4 de novembro de 2016. 

e) Captar doações para investimentos não reembolsáveis em ações de prevenção, 
monitoramento e combate ao desmatamento, de promoção da conservação e do uso 
sustentável da Amazônia Legal. Também apoia o desenvolvimento de sistemas de 
monitoramento e controle do desmatamento no restante do Brasil e em outros países 
tropicais. 

 
 
Questão 09: As transformações econômicas e estudos recentes apontam que um grupo de 
países em desenvolvimento poderá se tornar, nas próximas décadas, a principal força na 
economia global, superando as nações desenvolvidas que constituem o G-7, em termos de 
crescimento do PIB (Produto Interno Bruto), renda per capita e movimentos comerciais e 
financeiros. Nos últimos anos, os emergentes se tornaram consistentemente as molas 
impulsoras do crescimento econômico mundial. 
Com base nas considerações acima, assinale a alternativa que apresenta os países considerados 
em desenvolvimento. 
 
1. China 
2. Canadá 
3. Itália 
4. Índia 
5. Brasil 
6. Rússia 
7. Reino Unido 
8. África do Sul 
 
a) 1, 2 e 5. 
b) 3, 4 e 7. 
c) 5, 6, 7 e 8. 
d) 1, 4, 5, 6 e 8. 
e) 3, 4, 6 e 8. 



 
Questão 10: Nas últimas décadas, houve significativa diminuição da importância relativa do 
setor manufatureiro na economia brasileira. Segundo dados do IBGE, a participação do valor 
adicionado da indústria de transformação no PIB brasileiro já havia declinado, em termos reais, 
de 15,7% para 11,9%, entre 2000 e 2020, após ter alcançado um pico de 21,4%, em 1976. Os 
indicadores estão associados ao fenômeno conhecido como: 
 
a) Financeirização. 
b) Hiperinflação. 
c) Reprimarização. 
d) Desindustrialização. 
e) Depressão. 
 
 
Questão 11: Com a necessidade do isolamento social devido à propagação da Covid-19 no 
mundo, o comércio eletrônico representou uma opção de compras para o consumidor. Sobre 
esse assunto, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) As adaptações do consumo em meio à expansão da Covid-19 permitiram o surgimento 
do comércio eletrônico e das plataformas de e-commerce. 

b) Sob a perspectiva da pandemia, empresas com infraestrutura e serviços de comunicação 
eficientes têm ferramentas de trabalho favoráveis para o seu crescimento na plataforma 
on-line. 

c) A modalidade comércio eletrônico utiliza serviços logísticos terceirizados para efetivar 
sua atividade econômica. 

d) Dentre as formas de acesso do consumidor aos produtos, compras realizadas por meio 
dos smartphones revelam a flexibilidade tecnológica pelas quais muitas empresas 
estruturam o seu negócio. 

e) O comércio eletrônico não estava previsto nas legislações de muitos países. No Brasil, o 
Código de Defesa do Consumidor, de 1990, é complementado por regulamentações 
específicas para o regramento dessa modalidade de comércio. 

   
 
 
Questão 12: Os hábitos e costumes da população mundial estão mudando em função dos 
avanços tecnológicos. Esse processo vem sendo denominado Quarta Revolução Industrial ou 
Revolução 4.0. Sobre essa revolução, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) Internet das Coisas, Big Data e Inteligência Artificial são alguns dos principais campos do 
conhecimento que caracterizam a Revolução 4.0. 

b) As revoluções tecnológicas no âmbito da chamada Revolução 4.0 promoverão o 
aumento do emprego qualificado no mundo, revertendo a tendência de desemprego 
estrutural presente no capitalismo desde o século XX. 

c) A integração à internet das diferentes tecnologias e o avanço digital ambientado na 
Terceira Revolução Industrial estão na base da Revolução 4.0. 

d) A fusão das tecnologias física, química e biológica, combinada às tecnologias da 
informação e da comunicação, designa uma característica marcante da Revolução 4.0. 

e) A robótica é um dos ramos do conhecimento que tem se destacado no âmbito da 
Revolução 4.0. 

 
 
Questão 13: “Das agências internacionais (28 de maio de 2023): Ataques israelenses matam 
militantes palestinos, e forças palestinas matam colono israelense. Essas notícias somadas a 



distúrbios entre agricultores palestinos e forças militares de Israel já não ocupam manchetes. 
Normalizou-se um conflito de muito tempo.”  
 
Um dos problemas geopolíticos mais longevos chegou ao século XXI com suas raízes no fim do 
século XIX e ao longo de todo o século XX. Em 1994, em meio a mais uma tentativa de paz na 
região, foi criada a Autoridade Nacional Palestina. Ela é o ente estatal que governa uma parte 
dos territórios palestinos e que luta pela soberania dos territórios em disputa ainda muito 
frequentes com Israel. O provável e necessário Estado Palestino se enquadra perfeitamente no 
conceito de Estado-nação consagrado e aceito: uma população que se considera parte de uma 
mesma nação e que exerce soberania dentro dos limites de um território politicamente 
estabelecido e reconhecido. Infelizmente, esse conceito não se traduz em termos práticos. 
Alguns analistas defendem que o que existe é uma semiautonomia, outros ainda reforçam que 
nem isso pode ser afirmado pelo caos político instalado com a política de ocupações e 
cerceamento executada pelo governo israelense nas últimas décadas. Das afirmativas a seguir, 
assinale a que melhor reflete esse imbróglio. 
 
a) A maioria dos Estados-membros da Organização das Nações Unidas (ONU) reconhece o 

Estado da Palestina, porém Israel e seus aliados impõem barreiras para a concretização 
dessa independência real, fase inicial da concretização das aspirações palestinas.  

b) A Organização para Libertação da Palestina (OLP) não reconhece o Estado de Israel e foi 
contra os acordos de Camp David (1993), o que dificultou a implementação da Autoridade 
Palestina a partir de 1994.  

c) Os embargos que Israel pratica contra a Autoridade Nacional Palestina barram bilhões de 
dólares que são enviados por agências de fomento de centenas de países que já teriam 
resolvido o gravíssimo problema social naquela região.  

d) Nem mesmo a retirada de todos os assentamentos da Cisjordânia Palestina em 2009, 
quando mais de 400.000 israelenses deixaram totalmente a região para agricultores 
palestinos, foi capaz de pacificar as partes que, desde aquela data, continuam as disputas 
em outras áreas.  

e) Ao aceitar o retorno dos refugiados palestinos e suas famílias, que cresceram no exterior, 
em países como Líbano e Jordânia, o governo israelense cumpriu com todos os pontos dos 
Acordos de Oslo, de 1993, mediado pelos Estados Unidos da América.   

 
 
Questão 14: Diante da Guerra Russo-Ucraniana, em 2022, tanto Finlândia quanto Suécia 
reverteram suas políticas externas de caráter mais neutro, solicitando sua adesão à OTAN. Sobre 
a adesão da Suécia, assinale a alternativa CORRETA. 
 
a) Em uma atitude exclusivamente revanchista, o governo turco faz essa retaliação em função 

dos sucessivos bloqueios que a Suécia liderou no campo político contra a adesão turca à 
União Europeia. Essa articulação sueca ocorre desde 1995.  

b) A Turquia expressou seu desacordo com a adesão da Suécia à OTAN em função das críticas 
do governo de Estocolmo contra o governo de Ancara, que aceitou milhares de refugiados 
sírios em seu território, pressionando as fronteiras europeias justamente no momento em 
que o continente recebe refugiados ucranianos.  

c) As rivalidades turco-suecas se originaram do calote dado pelo governo turco aos bancos 
suecos que financiaram, durante anos, a modernização turca, em especial no setor de 
transportes e telecomunicações durante o início do século XXI. Desde lá, as relações dos 
países estão estremecidas.  

d) O problema se originou nos maus tratos sofridos por famílias turcas que imigraram para a 
Suécia, nos anos 1990, onde foram isoladas, proibidas de participar da vida institucional do 
país nórdico e confinadas em campos de refugiados, em péssimas condições.  



e) A Turquia acusa a Suécia de dar abrigo a lideranças separatistas curdas exiladas na Europa 
e que, de lá, fazem campanha contra o governo turco e recebem apoio para a luta dos 
curdos, maior povo sem pátria do mundo, no sudeste turco, onde seria o Curdistão.  

 
 
Questão 15: “Honduras, Guatemala e El Salvador, por sua posição geográfica, recebem a 
alcunha de Triângulo Norte da América Central. Costuma-se afirmar que lá os pobres são mais 
pobres. A área tem sido uma fonte de migrantes para os Estados Unidos há décadas, uma 
atividade que vem aumentando desde 2018, com caravanas enormes saindo de Honduras.” 
(Jornal Estado de Minas, 22 de fevereiro de 2023) 
 
Precisamente no último mês de maio (2023), a fronteira dos EUA com o México recebeu um 
afluxo de pessoas impressionantemente maior que a média histórica de migrantes. São cidadãos 
e cidadãs, alguns com suas famílias, inclusive crianças e até mesmo idosos, dispostos a entrar, 
mesmo que ilegalmente, em território estadunidense. Além dos centro-americanos, outros 
milhares de seres humanos vindos do Peru, Venezuela, Tailândia, Gana e outros países esperam 
uma oportunidade de adentrar em um dos países mais ricos e potentes da história mundial. Das 
alternativas a seguir, assinale a que expressa esse atípico movimento populacional.  
 
a) Aqueles que conseguirem entrar nos Estados Unidos da América estarão habilitados a 

receber o Green Card em tempo recorde, já que o governo dos Estados Unidos da América 
pretende regularizar, de uma vez por todas, a situação dos imigrantes ilegais que estiverem 
em seu território até o dia 4 de julho de 2023.  

b) O quadro caótico da imigração se agravou pelo fim do Título ou Norma 42, que dava direito 
aos postos de fronteira dos Estados Unidos expulsarem sumariamente qualquer 
imigrante, durante a época da pandemia, em um procedimento que poderia demorar 10 
minutos. Com o fim dessa norma, acredita-se que renasce a possibilidade de entrar no 
país, ficar em um campo provisório, mesmo que em péssimas condições, até ser aceito 
como imigrante.  

c) O Título ou Norma 42, que dá o direito aos postos de fronteira dos Estados Unidos 
expulsarem sumariamente qualquer imigrante, ficará ainda mais rigoroso após o dia 4 de 
julho de 2023 e pode decretar expulsão ou até mesmo a prisão de qualquer pessoa de 
qualquer idade em presídios federais, já que serão considerados invasores do território 
estadunidense.  

d) Essa intensa movimentação ocorreu pelo discurso da vice-presidente dos Estados Unidos, 
Kamala Harris, que prometeu cidadania estadunidense para todos aqueles que têm bons 
antecedentes e pretendem morar e trabalhar nos Estados Unidos, desde que renunciem a 
sua cidadania anterior. Harris, ela mesma filha de mãe indiana e pai jamaicano, está sendo 
criticada duramente pela oposição republicana.  

e) Esse fluxo impressionante de população é resultado dos pronunciamentos do presidente 
mexicano Andrés Manuel Lopez Obrador, que afirmou, em fevereiro último, que colocaria 
as forças armadas mexicanas a postos na fronteira para evitar o surgimento de 
aglomerações de imigrantes a partir de 4 de julho de 2023, acatando uma solicitação feita 
pelo presidente dos EUA, Joe Biden.  

 
 
Questão 16: “O ministro das Relações Exteriores, Mauro Vieira, afirmou, na quarta-feira, 24 de 
maio de 2023, que o Brasil deve assinar, até o fim do ano, o acordo comercial entre Mercosul e 
União Europeia. Segundo o chanceler, o governo brasileiro está examinando um documento 
enviado pelos europeus com novos itens ambientais, que desequilibrariam as negociações.”  
(Valor Econômico, 26 de maio de 2023) 
 



A criação da União Europeia foi um marco da geopolítica não somente pelo ineditismo dos 
avanços na política interna, como também na política externa do bloco. Dentre as inúmeras 
instâncias políticas e órgãos colegiados, foi criado o cargo de Alto Representante da União para 
Negócios Estrangeiros. Mesmo sendo um avanço na política internacional por unificar, de certa 
forma, os interesses europeus, esse importante cargo não impede que ainda existam arestas. 
Uma delas é uma negociação que tinha sido iniciada em 1995, paralisada em 2003 e retomada 
em 2019, concretizando um acordo de livre-comércio com o Mercosul. Países, como França e 
Irlanda, tem oferecido certas resistências para ratificar o acordo. Se, do lado do Mercosul, em 
especial do Brasil, as novas exigências ambientais causam desconforto diplomático, do lado da 
União Europeia, uma outra questão persiste como problemática. Assinale, dentre as alternativas 
a seguir, qual seria essa questão problemática. 
 
a) dependência de matéria-prima e tecnológica por parte dos membros latino-americanos, 

que deixaria a balança comercial da União Europeia deficitária em relação às commodities.    
b) os acordos comerciais estabelecidos com os países asiáticos, que passariam a cobrar uma 

flexibilização alfandegária por parte dos europeus.    
c) o fato de seu principal parceiro econômico, os Estados Unidos, não ter visto com bons olhos 

o acordo e ameaçar rever outros acordos comerciais bilaterais com a União Europeia.    
d) os países europeus que se destacam na produção agropecuária constatarem que o acordo 

com o Mercosul prejudicaria diretamente os produtores rurais do bloco, visto que os 
latino-americanos são seus concorrentes.    

e) a desvalorização do euro em relação às moedas dos países-membros do Mercosul, o que 
traz como principal consequência um déficit nos lucros dos produtos industrializados 
europeus que são exportados.    

 
 
Questão 17: “A Amazônia foi o bioma que mais sofreu com as queimadas no segundo semestre 
de 2022. A área de aproximadamente 500 mil hectares atingidos pelo fogo representa 90% de 
tudo o que queimou no país. Os dados são preocupantes, já que eles devem se repetir no 
primeiro semestre de 2023 até que a fiscalização e suas ferramentas digitais e remotas voltem 
a ser organizadas para o combate a essa tragédia.”   
(Folha de S.Paulo, 19 de dezembro de 2023) 
  
A complexidade da temática ambiental e suas múltiplas vertentes e interesses vêm gerando 
enormes tensões no mundo todo. No Brasil, numerosos fatores políticos, econômicos e sociais 
pressionam os nossos ecossistemas, que invariavelmente sofrem com o desmatamento, sendo 
um dos problemas mais graves a queima de biomassa. O assunto ganha contornos dramáticos 
quando se trata da Floresta Amazônica. Uma infinidade de gases e partículas influenciam não 
somente o clima, mas, sim, o conjunto do espaço geográfico. Assinale a alternativa correta em 
relação à problemática mencionada. 
 
a) As queimadas no bioma Amazônia, mesmo que preocupantes, ainda não colocam o Brasil 

como fonte global de efeito estufa com vários gases, como CO2 (dióxido de carbono), CH4 
(metano) e N2O (óxido nitroso).     

b) A queima de biomassa em florestas tropicais é um dos exemplos da pressão humana sobre 
a natureza, com alterações significativas de perdas ambientais, porém não reduz as 
oportunidades para o uso sustentável.   

c) As queimadas e os desmatamentos na Amazônia reduzem a cobertura vegetal e diminuem 
a evapotranspiração e o volume de chuva. As queimadas também agravam o aquecimento 
global antropogênico, devido ao aumento de emissões de gases de efeito estufa.  



d) As queimadas representam uma ameaça para a Floresta Amazônica porque, ao alterar a 
composição das partículas de aerossóis emitidas naturalmente pela floresta, devem acelerar 
as mudanças climáticas regionais, mas nunca globais.    

e) A complexidade da Amazônia, um bioma único, que acomoda quase 20 milhões de 
brasileiros, compreende um mosaico de processos em diferentes escalas no tempo e no 
espaço, responsáveis pelas mudanças no uso da terra e na cobertura florestal.  

 
Questão 18: “Nos Estados Unidos, é comum que a qualidade das escolas influencie na escolha 
dos bairros de moradia das famílias, que, muitas vezes, vão para os bairros afastados do centro 
deteriorado, onde estão instituições de ensino mais conceituadas. Algumas prefeituras de 
cidades americanas estão tentando inverter essa lógica, construindo escolas novinhas em folha 
nos centros urbanos deteriorados, em um esforço de trazer de volta populações de renda mais 
elevada e, assim, elevar a arrecadação de impostos com a revitalização imobiliária e o 
reaquecimento do comércio nas áreas centrais.” 
(Le Monde Diplomatique, janeiro de 2023) 
 
O termo “Gentrificação” foi cunhado pela socióloga britânica marxista Ruth Glass, em 1964. 
Gentry faz referência à classe social europeia em posições sociais favorecidas. Ela pretendia 
chamar atenção para a elitização socioespacial de Londres. Tendo isso em mente, assinale a 
alternativa incorreta: 
 
a)  Demolição de locais mal construídos, reforma de prédios antigos, revitalização de 

patrimônios, arborização de praças, melhoria das ruas e do transporte, melhoria dos 
serviços e da oferta de mercadorias fazem com que as populações de baixa renda, que 
habitam a região, sejam expulsas. 

b) Melhorias nos bairros elevam o preço do aluguel e da compra de imóveis residenciais ou 
comerciais. Se um galpão que funciona como depósito de sobras de material de construção, 
em uma esquina, é vendido e dá lugar a uma rede de fast food lucrativa, a tendência é que 
outros imóveis da região tenham o mesmo fim. 

c) Já é possível falar em Gentrificação Verde ou Climática. Projetos destinados a criar ou 
expandir áreas verdes e todas as suas possibilidades de lazer que atraem serviços de toda 
ordem tendem a expulsar moradores de rendas mais baixas de seus locais de moradia em 
função da majoração dos preços dos imóveis do entorno desses locais.  

d) A gentrificação pode ocorrer até mesmo em bairros de classe média alta, quando a região 
se transforma em um enorme centro comercial e de serviços de caráter popular, atraindo 
as populações mais ricas ainda para suas proximidades, já que elas são geralmente as 
proprietárias desses negócios.   

e) Tal qual o High Line de Nova York se transformou em um parque verde suspenso, São Paulo 
passa por uma gentrificação. A prefeitura vem limitando gradualmente a passagem de 
veículos na via elevada conhecida popularmente como Minhocão, abrindo espaço para 
caminhadas e passeios, além de atividades físicas e artísticas. Tudo isso tem valorizado 
paulatinamente o preço dos imóveis do entorno.  

 
 
Questão 19: “A política de Uma China é o reconhecimento diplomático internacional de que 
existe apenas um governo chinês, visão defendida pelo governo sediado em Pequim. Dentro 
dessa política, que é seguida pelo Brasil, pelos Estados Unidos e pela maioria dos países, os 
governos estabelecem laços formais com a China, e não com outros territórios que compõem 
esse país. No entanto, um território é considerado pela China como uma província rebelde, o 
que faz com que o governo chinês busque que seja totalmente reintegrado ao país. Embora essa 
província afirme ser independente e integrante da “República da China”, qualquer país que 



deseje relações diplomáticas com a China continental precisa romper os laços oficiais com 
aquela província.”  
(BBC – BRASIL, 22 outubro de 2022)  
 
A visita de Nancy Pelosi, então presidente da Câmara dos Representantes dos Estados Unidos, 
foi o complicador das relações entre China e EUA. Foi essa visita à província rebelde que levou 
os chineses a ampliar seus exercícios militares nas proximidades e até mesmo ameaçar uma 
invasão. Das alternativas a seguir, assinale a que aponta corretamente a província em pauta. 
 
a) Trata-se de Hong-Kong, transferida para administração chinesa formalmente em 1997, 

quando se retiraram as últimas guarnições britânicas lá instaladas desde o século XIX, mas 
que não permite nenhuma ingerência do governo de Pequim em seus assuntos internos e, 
desde aquele período, continua a eleger seus governantes sem nenhuma interferência do 
Partido Comunista Chinês.  

b) Trata-se de Macau, centro administrativo do antigo império colonial português na Ásia, que 
foi devolvida à China em 1999, porém não aceita a circulação da moeda chinesa, e seus 
habitantes se recusam a tirar o passaporte chinês, mantendo o documento ultramarino de 
Portugal.  

c) Trata-se do Tibet, dominado pelos chineses nos anos 1950, que mantém representações 
diplomáticas independentes em todos os continentes e angaria recursos financeiros e 
militares para manter a luta guerrilheira na região, que já se estende por mais de 60 anos e 
levou à morte mais de 1 milhão de tibetanos.  

d) Trata-se da Manchúria, importante província do Nordeste chinês, que, desde 1949, nega-se 
a fornecer suas riquezas minerais e energéticas, como o carvão, para a China, que é obrigada 
a importar o recurso da Rússia.  

e) Trata-se de Taiwan, que definiu um governo e uma política de Estado independentes da 
China logo após a vitória dos comunistas, na Revolução de Outubro de 1949. Essa 
soberania, contudo, não é reconhecida no meio diplomático internacional, o que faz a 
China ensejar, com frequência, sua intenção em anexar o território.  

 
 
Questão 20: “Em 1952, a Turquia ingressou na OTAN. O Ocidente festejou a chegada de um 
grande aliado localizado na fronteira do mundo comunista. Mas, mais de 70 anos depois, muitos 
se perguntam se a presença da Turquia na aliança ainda faz sentido ou se realmente traz mais 
vantagens do que desvantagens para os países ocidentais. A vitória de Erdogan na eleição de 
maio de 2023 reacende a ascensão geopolítica turca nos últimos 20 anos, marcada pela força 
regional inquestionável e aspirações de ser um grande protagonista na política internacional. 
Erdogan tem parcerias com a Rússia e uma certa interlocução com Putin.”  
(Deustche Welle, 30 de maio de 2023)  
 
Das alternativas a seguir, assinale a que representa corretamente a posição geopolítica da 
Turquia na Era Erdogan, que completa 20 anos. 
 

a) A posição geográfica da Turquia é estratégica, pois tem uma parte de seu território na Ásia 
(península da Anatólia) e outra no Oriente Médio (Deserto de Der Zor). 

b) O país controla os estreitos de Bósforo e Dardanelos, que permitem a ligação entre os mares 
Mediterrâneo e Negro e têm o direito de mantê-los fechados para embarcações 
estrangeiras por tempo indeterminado.  

c) Trata-se do único país muçulmano na OTAN (Organização do Tratado do Atlântico Norte), 
sento também um país emergente integrante do G20. 



d) É membro da União Europeia e teve dificuldades de ser aceito devido à islamofobia na 
Europa Ocidental.  

e) O governo Erdogan tem profundas ligações com a democracia, a tolerância e a defesa da 
igualdade de gênero e a defesa das minorias e procura ser mediador em crises geopolíticas 
envolvendo a Europa e o Oriente Médio. 

 
Questão 21: Durante o ano de 2019 o Brasil que integra a Organização Mundial do Comércio, e 
que já esteve entre as 08 maiores economias do mundo, respondeu por apenas 1,2% das 
exportações mundiais (27ª posição) e por 1% das importações (28ª posição mundial) do total da 
circulação de mercadorias no mundo. Qual das alternativas abaixo explica melhor esse fraco 
desempenho do país no comercio mundial: 
 
a) exportação exclusiva de produtos agrícolas. 
b) infraestrutura precária. 
c) diminuição progressiva de extração de minérios de ferro. 
d) crise agrícola decorrente das mudanças climáticas. 
e) falta de solos ricos para a agricultura intensa. 
 
 
Questão 22: Graças à proliferação de modernas plataformas digitais, quase todas localizadas no 
exterior e aproveitando-se de brechas na legislação, o Brasil tem sido afetado no último ano 
pelo crescimento maciço de qual tipo de atividade considerada ilegal? 
 
a) Tráfico de entorpecentes.  
b) Lavagem de dinheiro.  
c) Tráfico de armas. 
d) Jogos de azar.  
e) Tráfico de seres humanos. 
 
 
Questão 23: Em matéria publicada em vários órgãos da imprensa internacional em maio de 
2023, citando dados compilados pelo Gun Violence Archive, foram reportados 647 eventos de 
assassinados coletivos nos EUA em 2022. Em 2014 haviam acontecido 273 massacres dessa 
natureza. Sobre esse tema, escolha a alternativa INCORRETA. 
 
a) O racismo é a única motivação desse tipo de massacre nos EUA. 
b) Apesar de ser um fenômeno mais comum nos EUA, vários países, entre eles o Brasil, também 

têm apontado um crescimento nesse tipo de tragédia. 
c) O acesso extremamente desregulamentado a armas de fogo, inclusive a rifles de assalto, é 

considerado uma das principais causas dos massacres nos EUA. 
d) Apesar de mudanças nos últimos anos, o acesso a armas de fogo no Brasil segue mais 

restritivo do que nos EUA. 
e) Em termos mundiais, os EUA lideram, por larga margem, o ranking de massacres com armas 

de fogo. 
 
  



Questão 24: Sobre a União Europeia, assinale a afirmação INCORRETA. 
 
a) Trata-se apenas de uma união monetária, cuja moeda comum chama-se Euro. 
b) O Euro é a moeda oficial do bloco, porém não é adotado por todos os países-membros. 
c) A adesão de novos membros exige o cumprimento de requisitos políticos, incluindo a 

estabilidade democrática do país candidato.  
d) Tem suas origens na década de 1950, e foi fundado no espírito da pacificação das tensões 

militares que afligiram a Europa ocidental até o final da 2ª Guerra. 
e) Permite a livre circulação de pessoas, bens e mercadorias. 
 
 
Questão 25: Quando da ocorrência de tragédias ou desastres naturais que afetam a sociedade 
em geral, as autoridades públicas decretam o chamado estado de calamidade pública. Sobre o 
estado de calamidade pública, é correto afirmar: 
 
a) Estados de calamidade pública decretados por governadores, dado seu caso emergencial, 

não necessitam de reconhecimento por parte da União. 
b) No Brasil, a prerrogativa de decretar estado de calamidade pública é reservada apenas ao 

presidente. 
c) Para ser possível decretar calamidade pública, é preciso haver pelo menos dois dentre os 

seguintes tipos de danos: humanos, materiais e ambientais. 
d) Estado de calamidade pública e estado de emergência diferem unicamente em relação ao 

número de mortes causadas pelo desastre que acometeu determinado lugar. 
e) Nenhuma das alternativas anteriores. 
 
 
  



Questão 26: Considere a tabela abaixo: 
 

 

Número de Mortes por 
COVID-19 até 31/12/2022 

País 1 1.082.456 

País 2 693.734 

País 3 530.702 

País 4 393.712 

País 5 331.499 

País 6 218.178 

País 7 215.957 

País 8 184.792 

País 9 166.573 

País 10 160.612 

Dez Maiores 3.978.215 

Total mundial 6.716.435 

Fonte: OMS  

 
Escolha a alternativa CORRETA: 
 
a) O País 1 é a China e o País 2 é a Índia. 
b) O País 1 são os EUA e o País 2 é a China. 
c) Entre os 10 maiores países em mortes por COVID encontram-se apenas países em 

desenvolvimento, pois tiveram acesso restrito à vacinação em massa. 
d) Brasil está no ranking dos dez maiores porque apenas 10% da população se vacinou. 
e) O País 1 são os EUA e o País 2 é o Brasil. 
 
 
Questão 27: O IDH é um índice calculado pela ONU que mede e compara os níveis de 
desenvolvimento de países. Considere as afirmações abaixo e assinale a alternativa INCORRETA. 
a) O atual IDH do Brasil é superior ao da Venezuela. 
b) O atual IDH do Brasil é inferior ao da China. 
c) O atual IDH dos EUA é superior aos dos países da Escandinávia. 
d) Os atuais IDH da Suécia, Dinamarca e Noruega são superiores ao do Brasil. 
e) O atual IDH dos EUA é superior ao da China. 
 
 
Questão 28: Após anos de conflitos que pareceram dividir o país, quase 80% da população 
apoiou, em 2021, a elaboração de uma nova constituição. Entretanto, em 2022, 62% da 
população rejeitou, em referendo, o novo texto constitucional. 
 
O texto trata de qual país? 
 
a) Myanmar 
b) Chile 
c) Venezuela 
d) China 
e) Síria 
 
 



Questão 29: Em amistoso realizado em junho de 2023 contra Guiné, a seleção brasileira de 
futebol vestiu um uniforme diferente dos tradicionais (amarelo ou azul). Por que isso ocorreu? 
 
a) Como uma forma de apoio aos países do continente asiático. 
b) Em protesto contra a intolerância religiosa no mundo. 
c) Como uma forma de apoio aos países do continente africano. 
d) Em protesto contra práticas racistas no esporte. 
e) Por um acordo de marketing entre o fornecedor do material esportivo da seleção e a CBF. 
 
 
Questão 30: Qual dos políticos estadunidenses abaixo não se declarou, até junho de 2023, pré-
candidato à presidência do país em 2024? 
 
a) Donald Trump 
b) Mike Pence 
c) Joe Biden 
d) Ron DeSantis 
e) Kevin McCarthy 
 
 
Questão 31: Edward J. Snowden e Julian Assange são considerados fugitivos da justiça 
estadunidense. Sobre os dois, aponte a alternativa CORRETA.  
 
a) Assange é um ex-agente da inteligência estadunidense que está atualmente exilado na 

Rússia por ter vazado segredos de seu país natal. 
b) Assange é um jornalista atualmente preso na Inglaterra pelo vazamento de notícias 

escandalosas da monarquia inglesa.  
c) Snowden é um ex-agente de inteligência estadunidense responsável pelo vazamento de 

informações que expuseram uma ampla rede de espionagem de cidadãos comuns e de 
aliados dos EUA. 

d) Snowden é o jornalista responsável pelo vazamento de informações secretas dos EUA 
através do site WikiLeaks. 

e) Assange é o principal personagem de premiado filme biográfico dirigido por Oliver Stone. 
 
 
Questão 32: Sobre religiões, aponte a alternativa que contém a afirmação INCORRETA: 
 
a) O Brasil, que é majoritariamente cristão, não tem seguidores do islamismo, nem do 

judaísmo. 
b) Em temos absolutos, o Paquistão e a Indonésia são os países com maior população islâmica 

do mundo. 
c) Em temos absolutos, a Índia conta com a terceira maior população islâmica do mundo. 
d) A China tem milhões de seguidores do islamismo. 
e) O único continente que não tem ao menos um país majoritamente islâmico é o americano. 
f) O cristianismo compõe o maior grupo religioso do mundo.  
 
 
Questão 33: O debate acerca da demarcação das terras indígenas no Brasil é acalorado e 
permeado por controvérsias. Seu equacionamento, entretanto, é de vital importância para o 
destino da humanidade. O Relatório de Desenvolvimento Humano 2020 do PNUD/ONU, 
denominado “A Próxima Fronteira: o Desenvolvimento Humano e o Antropoceno”, afirma que 
“as ações de uma pessoa indígena na Amazonia, cujo conservacionismo contribui para a 



proteção de uma grande parte das florestas tropicais do mundo, compensam o equivalente às 
emissões de carbono de alguém que pertença ao 1% de pessoas mais ricas do planeta”. Nesse 
sentido, a manutenção dos territórios indígenas é essencial para o equilíbrio climático na Terra. 
Atualmente, há, no Brasil, um importante debate sobre o chamado “Marco Temporal”, que, em 
linhas gerais, é: 
 
a) A discussão da importância sobre os efeitos no clima e no tempo das terras indígenas. 
b) A tese do STF segundo a qual os Indígenas têm direito a todas as terras na região Amazônica. 
c) Quando se constituirá o marco no tempo, depois do qual o aquecimento global não terá 

mais salvação. 
d) A tese do STF segundo a qual os Indígenas têm direito às terras que ocupavam no ano de 

1988. 
e) A tese do STF segundo a qual tanto indígenas quanto fazendeiros têm direito às terras que 

ocupam. 
 
 
Questão 34: A miríade de informações disponível na Internet é, indubitavelmente, 
extremamente importante para a disseminação do conhecimento e formação do espírito crítico. 
Acessível a todos que estejam conectados, o conteúdo encontrado no mundo virtual contribui 
para a democratização do saber e o engrandecimento coletivo. Entretanto, conforme observado 
em diversos eventos (como nas lamentáveis destruições do patrimônio público em Brasília, em 
8 de janeiro de 2023, ou nos recentes ataques às escolas no Brasil), a disseminação de fake news 
e informações distorcidas na internet pode acarretar tragédias. Nesse sentido, há um debate 
político importante hoje, no Brasil, em torno do Projeto de Lei 2630/2020 – conhecido também 
como “PL das fake news”. Esse PL, dentre outras coisas, não defende: 
 
a) O dever das plataformas de vetar contas inautênticas. 
b) A possibilidade de os provedores criarem instituição de autorregulação. 
c) A criação do Conselho de Transparência e Responsabilidade na Internet. 
d) A censura a opiniões contrárias ao atual governo. 
e) Multa de até 10% do faturamento dos provedores em caso de descumprimento da lei. 
 
 
Questão 35: Segundo Relatório da OXFAM publicado em janeiro de 2023, intitulado “A 
sobrevivência dos mais ricos, por que é preciso tributar os super-ricos agora para combater as 
desigualdades”, o 1% mais rico do mundo ficou com quase 2/3 de toda riqueza gerada desde 
2020 – cerca de US$ 42 trilhões –, seis vezes mais dinheiro que 90% da população global (7 
bilhões de pessoas) conseguiu no mesmo período. E, na última década, esse mesmo 1% ficou 
com cerca da metade de toda riqueza criada. Pela primeira vez em 30 anos, a riqueza extrema e 
a pobreza extrema cresceram simultaneamente. Esse movimento global, descrito pela OXFAM, 
pode ser explicado porque: 
 
a) O esforço que as pessoas executam no mercado de trabalho é diferente. 
b) O nível de educação entre as pessoas no mundo é diferente. 
c) As pessoas não merecem rendimentos iguais. 
d) A geração de desigualdade é um movimento inerente às economias de mercado. 
e) O mundo não cresceu nos últimos 30 anos. 
 
 
Questão 36: No editorial da Folha de S.Paulo, publicado em 27 de setembro de 2022, intitulado 
“Itália à direita”, lê-se: “A vitória da coalizão de ultradireita liderada pelo partido Irmãos da Itália, 
no pleito de domingo (25), abriu o caminho para a chegada da primeira mulher ao poder na 



história da península europeia. Aos 45 anos, Giorgia Meloni traz consigo outra novidade, além 
do gênero – ela encarna a volta dos herdeiros de Benito Mussolini à liderança da nação onde o 
fascismo nasceu, há um século”.  
 
Sobre o resultado da eleição italiana, é possível afirmar:  
 
a) Giorgia Meloni chegou ao poder em virtude do parentesco com Mussolini. 
b) A Itália, berço do fascismo, recebeu de braços abertos Giorgia Meloni. 
c) É compreensível que o fascismo volte à Itália, já que os italianos têm uma preferência 

histórica pelo regime fascista. 
d) A crise econômica pela qual passa a Europa favorece, como já aconteceu no passado, a 

ascensão de partidos políticos conservadores. 
e) A alternância natural dos partidos políticos no poder, comum em todos os países, explica a 

volta do fascismo na política italiana. 
 
 
Questão 37: De acordo com o WWF (World Wide Fund) Brasil, “O efeito estufa, que corresponde 
a uma camada de gases que cobre a superfície da Terra, camada essa composta principalmente 
por gás carbônico (CO²), metano (CH4), N²O (óxido nitroso) e vapor d’água, é um fenômeno 
natural fundamental para manutenção da vida na Terra, pois, sem essa camada, o planeta 
poderia se tornar muito frio, o que inviabilizaria a sobrevivência de diversas espécies. 
Normalmente, parte da radiação solar que chega ao nosso planeta é refletida e retorna 
diretamente para o espaço, outra parte é absorvida pelos oceanos e pela superfície terrestre e 
uma parte é retida por essa camada de gases, o que causa o chamado efeito estufa. O problema 
não é o fenômeno natural, mas o agravamento dele”. 
O texto aponta implicitamente que: 
 
a) Muitas atividades humanas emitem uma grande quantidade de gases formadores do 

efeito estufa (GEEs); essa camada tem ficado cada vez mais espessa, retendo mais calor 
na Terra e ocasionando o aquecimento global. 

b) O efeito estufa é fruto da atividade econômica humana. 
c) A radiação solar absorvida pelos oceanos pode acabar com a vida marinha. 
d) A radiação solar retida por essa camada de gases que causa o chamado efeito estufa é 

decorrente da ação humana. 
e) A radiação solar que é refletida e retorna diretamente para o espaço é a causa do 

aquecimento global. 
 
 
Questão 38: “O Brasil ocupa o 5º lugar no ranking mundial de feminicídio, segundo o Alto 
Comissariado das Nações Unidas para os Direitos Humanos (ACNUDH). Em comparação com 
países desenvolvidos, aqui se mata 48 vezes mais mulheres do que no Reino Unido, 24 vezes 
mais do que na Dinamarca e 16 vezes mais do que no Japão ou na Escócia”. 
 
Sobre a violência contra as mulheres, é possível afirmar: 
 
a) Os dinamarqueses são mais machistas que os escoceses. 
b) Apesar dos problemas, o Brasil vem ampliando o combate à violência feminina e, em 

algumas décadas, alcançará o mesmo nível dos países desenvolvidos. 
c) A violência doméstica tem raízes mais profundas no Brasil do que em países 

desenvolvidos, uma vez que a sociedade brasileira é historicamente tributária, entre 
outras coisas, do sistema escravocrata, fundado na violência e no patriarcalismo.  

d) Não existem leis que protegem a mulher contra a violência no Brasil. 



e) Os homens no Brasil são naturalmente mais violentos quando comparados aos japoneses. 
 

Questão 39: Segundo a agência de refugiados da ONU (https://www.unhcr.org), em 2022 mais 
de 62 milhões de pessoas foram forçadas a se refugiarem em outros países. Sobre esse tema, 
considere as afirmações abaixo: 

I. Atualmente, o fluxo de refugiados é um fenômeno que atinge apenas a Europa. 
II. Os conflitos armados são as principais motivações dos fluxos de refugiados no 

mundo. 
III. Habitantes de Ucrânia e Síria são os dois países com maior número de refugiados em 

2022. 
IV. A guerra civil da Venezuela produz o maior número de refugiados na América do Sul. 

 

Escolha a alternativa CORRETA: 

a) As afirmações I e III estão corretas. 
b) As afirmações I, II e III estão corretas 
c) As afirmações II e IV estão corretas 
d) As afirmações II e IV estão corretas. 
e) As afirmações II e III estão corretas 

 

Questão 40: Considere as seguintes personalidades mundiais e escolha alternativa que 
contenha apenas aquelas que estão associadas à defesa contundente do meio ambiente. 

a) Greta Thunberg e Donald Trump. 
b) Leonardo DiCaprio e Vladimir Putin. 
c) Leonardo DiCaprio e Donald Trump. 
d) Greta Thunberg e Leonardo DiCaprio. 
e) Vladimir Putin e Donald Trump. 


